

The Fifth Tokyo International Conference on African Development  
第5回アフリカ開発会議



June 1-3, 2013 Yokohama, Japan  
Organized by  
Government of Japan,  
United Nations, African Union Commission,  
World Bank and UNDP

安倍借今次會議向非洲領袖示好，企圖抗衡中國。法新社



# 擲2471億援非 馬拉松式外交或談釣島

# 安倍燒錢 追華爭商機

一連三日的第五屆非洲開發會議(TICAD)昨日上午在日本橫濱市

揭幕，東道主日本首相安倍晉三在會上宣布，日本

政府和企業將在未來5年向非洲提供高達3.2萬億日圓(約2,471億港元)的援助，希望同時推動

非洲經濟發展和協助日企進軍當地，安倍亦可能與非洲領袖談論釣魚島問題。分析認為，安倍落重

本錢討好非洲，是要制衡已在非洲市場搶得先機的中國。

**據** 中日政府數據顯示，相比中國前年對非洲直接投資31.7億美元(約246億港元)，日本同年投資額僅為4.6億美元(約36億港元)。安倍大幅加碼投資非洲，除要追趕中國外，亦有為日本打開通往非洲豐富自然資源的大門，紓緩前年「311」大地震後持續上升的能源入口成本。

## 掛名多邊會議 爭取支持「入常」

雖然日本強調TICAD屬國際多邊會議，但普遍認為實際上是日本與非洲的雙邊會議。安倍對今屆會議格外重視，計劃與各非洲首腦進行「馬拉松式」個別會談，被認為是要透過「非洲外交」追趕中國在非洲的影響

力。日媒報道，安倍或在個別會談中談及日方在釣魚島問題上的立場，並為日本爭取成為聯合國安理會常任理事國尋求非洲各國支持。

## 助訓練商貿人才 學生赴日企實習

安倍在會議上發表演講，稱道路、水道及輸電網等基礎建設、人才培養、醫療保健和農業等領域將是日方對非洲的援助重點。安倍表示，包括政府開發援助約1.4萬億日圓(約1,081億港元)在內，日方計劃未來5年投資6,500億日圓(約502億港元)在非洲各地建設基建。安倍亦表示願意為企業在政變、衝突或非方單方面違約時提供貿易保險和經濟賠償。

安倍亦提出「安倍倡議」，計劃在埃塞俄比亞和塞內加爾等地設置10個「人才培養基地」，並向這些地區派遣職業訓練專家，為非洲培養大批商貿人才。

## 增自衛隊維和 暗示訪非

日本政府亦希望透過國際協力機構相關項目，為非洲培養近3萬名

產業人才。日方將向非洲提供1,000個留學生名額，並會安排學生到日企實習。

談到自衛隊在非洲東部索馬里海域的打擊海盜行動，以及南蘇丹地區的聯合國維和行動，安倍稱「今後將在營造和平方面進一步投入力量」，並表示「希望盡早踏上非洲大地」，透露希望出訪非洲的意願。

來自51個非洲國家的領導人或代表及多個國際機構負責人等出席會議。與會的聯合國秘書長潘基文表示，非洲在落實聯合國發展計劃方面取得重大進展，但很多國家仍然面臨食物短缺問題，保健和醫療制度落後，部分國家更遭受戰亂之苦，必須將和平、穩定與發展結合起來。

美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社/共同社/英國廣播公司

安倍晉三夫婦出席非洲開發會議相關活動。法新社

## 擴化石燃料進口 能源爭奪戰升溫

非洲蘊藏豐富天然資源，備受多國青睞。日媒指，日本自福島核事故後陷入能源危機，促使政府致力擴大化石燃料進口渠道，非洲便是日本的主要目標。分析認為，日本決意大舉投資非洲，相信將加劇與中國在非洲石油、天然氣和稀土等開發領域的競爭。

報道指，日本去年進口液化天然氣總量為8,730萬噸，當中878萬噸來自非洲國家，反映非洲對日本能源和產業政策的重要性，亦令確保非洲液化天然氣進口渠道成為日本當前外交重點之一。

## 不干涉內政 中國深受歡迎

中日分別設立的「中非合作論壇」和「非洲開發會議」，反映兩國爭奪非洲多種資源上存在激烈競爭。評論稱，中國與非洲具深厚歷史和政治關係，促進中非加深貿易關係，加上中國不干涉他國內政的外交方針深得部分非洲國家歡迎，是中國在非洲領先日本和其他西方國家的原因。



中國是非洲重要發展夥伴。圖為中國工程人員與肯尼亞民眾交流。資料圖片

## 商品熱潮減 重創非出口

受惠全球掀起大宗商品熱潮，非洲經濟過去10年發展迅速。然而隨著熱潮近年降溫，非洲國家首當其衝，不少以出口石油為主的國家受創。非洲最大經濟體南非今年首季僅增長0.9%，是5年來最少。綜合報道

**非洲開發會議變送禮騷**  
非洲開發會議(TICAD)是日本與聯合國、世界銀行等機構共同主辦的一項國際會議，旨在促進非洲經濟發展和對非援助。會議自1993年起每五年在日本舉辦一次，應屆已是第五屆。  
第四屆TICAD於2008年舉行，邀來約50個非洲國家出席，並在會上通過《橫濱宣言》和《橫濱行動計劃》，就促進投資貿易、援助非洲增加大米產量等多項內容達成共識。原則上各方每年會召開一次部長會議，就各項活動進展作出評估和修正。  
共同社

## 否認侵略犯眾憎 堵華外交不攻自破

安倍上任短短半年，先後出訪東盟、美國、緬甸和俄羅斯，與訪日的印度總理辛格會面，甚至派出特使訪朝，活躍外交舞台，拉攏各國形成包圍網牽制中國之意不言而喻。分析指，安倍和日本政客近來不斷發表否認二戰侵略言論，挑起亞洲各國歷史傷疤，只會令「安倍外交」不攻自破，進一步陷入孤立困境。

## 俄緬更重視中國 安倍野心落空

安倍4月率領逾百人的經濟特使團訪俄，與總統普京就加強經貿進行會談，會後發表兩國10年來



韓國民眾抗議日本議員參拜靖國神社。資料圖片

首份聯合聲明。被中韓孤立的日本希望拉攏俄方共建反華聯盟，但在俄國戰略天秤上，中國明顯重於日本，俄國絕不會拿中俄戰略夥伴關係作賭注。

安倍上月出訪緬甸，宣布免除緬方約2,000億日圓(約154億港元)債務，另提供政府援助開發，被視為抗衡中國在緬甸的影響力。分析指，中緬經貿利益密不可分，維持雙方互惠互利有重要作用，安倍想將緬甸轉化成「制華棋子」的野心只會落空。

## 印獨立自主 不做美日棋子

至於辛格與日簽訂多項基建和國防大單，兩國更決定頻繁舉行定期聯合演習，制華之意昭然若揭。中印關係就邊界問題持續緊張，自然成為日本拉攏對象。不過印度外交政策向來獨立自主，即使冷戰時期與蘇聯關係密切亦堅持「不結盟」，要成為美日「棋子」談何容易。

安倍落力拉攏各國之際，日本不斷就二戰問題擺出挑釁性姿態，觸動亞洲各國神經。大阪市長橋下徹的「慰安婦時時所需」驚人言論，引來國際社會譴責，他卻毫無道歉之意，反映日本對外政策自相矛盾。綜合報道

## 安倍幽靈學：森喜朗見鬼腳

日本首相官邸鬧鬼成為政界熱話，首相安倍晉三昨稱，前首相森喜朗(下圖)居於官邸時，曾看到無上身只有腳的幽靈，有別於無腳的「一般幽靈」。安倍雖強調自己不怕幽靈出現，但仍不肯透露何時正式遷入官邸。  
官邸包括供首相居住的「公邸」，是有近100年歷史的德式建築，1930年代發生過政變血案，自此鬧鬼之說不絕。  
早前有在野黨國會議員提出書面質詢「安倍首相遲遲不搬進官邸，是否因鬧鬼？」內閣會議其後發出答覆文，指不知有其事。安倍上周一在官邸宴請各府省副大臣，還親自導覽官邸內的舊會議室等。與會者談到官邸鬧鬼的話題，有人建議「應驅邪一下」，但安倍只是笑笑。  
日本新聞網/中央社



## 經團聯促共同開發天然資源

非洲開發會議召開之際，日本經濟團體聯合會(經團聯)昨邀請非洲各國首腦舉行交流會。安倍在會上致辭時指出，日本企業的技術、知識和經驗有助促進非洲產業發展。經團聯會長米倉弘昌亦

提出，日非以共同開發石油、天然氣、礦物資源等領域為中心，擴大合作關係。

米倉在會上強調，經濟持續增長的非洲是「重要合作夥伴」，表示希望協助非方完善道路、鐵路和港口等與物流相關的基建。擔任非洲聯盟輪值主席的埃塞俄比亞總理海爾馬里亞姆則表示，目前進入非洲市場的日本企業已有所增多，但希望日企可進一步參與建設非洲。  
共同社

## 懶理「311」傷疤 或重啟核站

日本「311」福島核事故引發反核浪潮，但《朝日新聞》前日報道，安倍晉三內閣本月將擬定的增長戰略草案加入「活用核電站」字眼，承諾為振興經濟，須重啟核電站。電力業界、產業界要求重啟核電站的聲音高漲，安倍早前曾表明要重新調整民主黨執政時提出「2030年零核電站」方針。

草案將於下周三前在產業競爭力會議通過，最快下周五成為政府方針提交內閣會議決定。內容顯示，日本核能政策為讓負經濟增長的企業較容易活動，須解決核災後電荒的情況，以及靠火力發電導致燃料費、電價暴增。

草案稱，必要政策是「實施電力系統改革」、「引進高效率火力發電」、「活用核電站」等。獲當局判斷為安全的核電站將推動重啟工作，而政府須致力爭取核電站周邊居民的理解與合作。  
日本《朝日新聞》

## 靠旅業救經濟 欲吸逾兩倍海外客

被視為日本經濟增長戰略重點之一的觀光政策草案前日出爐，當中提到希望在2030年前，將每年訪日的外國遊客數量提升逾兩倍，至超過3,000萬人。若實現目標，外國遊客在日本消費額將增至4.7萬億日圓(約3,269億港元)，為推動經濟增長帶來重要動力。

日本目前最高到訪外國遊客人數紀錄於2010年創下，錄得861萬人次，整體消費額為1.3萬億日圓(約1,004億港元)。草案指出，為達成遊客人數翻倍的目標，需以高品質觀光資源確立「日本品牌」，如開展宣傳活動或增加日本相關電視節目在海外頻道的播放時間等，務求在海外掀起訪日潮流。

此前有報道指日本政府為增加東南亞遊客人數，正考慮放寬申請簽證條件。草案亦提出應考慮針對海外富裕階層，設立能長期居留的資格。為應付遊客人數增加，相關行業從業員人數料從2010年的25萬人增至83萬人。  
共同社